

三沙市成立揭牌 永興島矗立主權碑

海南書記：打造維護南海主權重要基地

香港文匯報訊（記者 何玫 三沙市報導）舉世矚目的中國最年輕的地級市——海南省三沙市昨天上午在西沙永興島隆重召開成立大會暨揭牌儀式。從此，三沙市將依法履行對西沙群島、中沙群島、南沙群島的島礁及其海域行政管理和開發保護的神聖職責。大會結束後，海南省委書記羅保銘為三沙市「地名碑」揭牌。

24日上午，三沙市成立大會暨揭牌儀式在三沙市委、市政府辦公大樓前的廣場上舉行，在莊重簡樸的會場旁，兩幅巨大的中華人民共和國地圖和南海地圖格外醒目。

揭牌儀式開始後，舉行了莊重的升國旗、奏唱國歌儀式。民政部副部長孫紹聘在大會上宣讀了國務院關於同意海南省設立地級三沙市的批覆；廣州軍區有關負責人宣讀了中央軍委關於同意組建「中國人民解放軍海南省三沙警備區」的批覆。海南省委書記、省人大常委會主任羅保銘和三沙市委書記、市長肖傑分別發表致辭。

軍民共建美麗三沙

羅保銘書記在致辭中說，三沙各方面工作剛起步，條件艱苦，基礎薄弱，任務艱巨，責任重大。羅保銘要求，要堅持統一規劃、分期重點實施、加快軍民融合式建設發展。將加強政權建設，確保三沙行政管理有序高效，加快推進基礎設施建設，抓緊編制三沙中長期發展建設總體規劃，海洋環境保護等重點規劃，扶持發展現代遠洋漁業和養殖業、海洋海島旅遊業和油氣資源開發等特色產業。堅持走軍地融合發展之路，大力開展雙擁共建，軍地攜手協作，合力保衛和共建美麗三沙，努力把三沙建設成獨具特色、獨具魅力的海島城市，建設成維護南海主權和南海資源開發服務的重要基地。

市長肖傑表示，設立地級三沙市是黨中央、國務院從維護國家主權、安全，加強南海資源保護與開發的全局出發、作出的一項英明決策。他強調要把維護國家主權放在重要位置，努力改善民生，把三沙建成生態環境美麗，社會和諧發展的城市。

四大機構同樓辦公

此外，記者注意到，三沙警備區的牌子與黨委、人大、政府牌子掛在同一個大樓上引起人們關注，四大機構合在一個樓裡辦公這或許是其它任何一座城市所沒有的，或許是由於永興島目前的設施還不夠，也或許是三沙市雖然管轄海域面積龐大，但人口非常少，機構精簡，用不了太大的辦公場所，有人引用國務院批覆成立三沙市文件中的話似乎說明了問題：「軍民兼顧、平戰結合」。

三沙市成立，成為中國第285個地級市。三沙市新郵編和新郵戳已於昨日啟用，據悉，目前永興島的郵編是573100，三沙市成立後，郵編會變成573199。除郵局外，銀行、醫院等很多機構的牌子都會更換。

■新坐落在永興島海濱的主權碑。
香港文匯報記者何玫攝



■三沙市成立大會暨揭牌儀式現場。
香港文匯報記者何玫攝

天公作美 揭幕風雨歇

香港文匯報訊（記者 何玫 三沙市報導）西沙永興島連日風雨大作，正在準備迎接成立大會和揭牌儀式的三沙人擔心受颶風「韋森特」影響活動不能如期舉行，許多人為此一夜難眠。

信封明信片售罄

然而24日清晨，當工作人員在風雨中將鮮亮的國徽掛到「四大新家」辦公大樓頂正中後，風雨即漸漸平息，太陽露出臉，這在西沙永興島幾乎是最適合在戶外活動的天氣了。當地群眾

大為歡欣：老天真開眼，國徽顯神威！

三沙市揭牌後，最熱鬧的地方要算北京路上的郵政局了，很多人湧向這裡想購買郵品並蓋上當天的郵戳留作紀念。但遺憾的是，印有「中國電信三沙分公司掛牌成立紀念」的信封以及20張一本的郵政明信片早被一搶而空，有人竟然拿出各種本子、紙張貼上郵票蓋郵戳留紀念。

第一天上任的中國電信三沙分公司總經理王訓軍告訴記者，郵局原來使用的「海南西南中沙群島」的郵戳已封存，24日開始啟用「海南三沙」的郵戳是早上由飛機帶過來的。由於三沙的有關郵品太受歡迎，郵局上午僅剩的1,000餘枚郵票到中午已全部售完。記者所幸提前購了幾本明信片，不然也只能望「戳」興歎了。



■軍地領導喜慶永興島。
香港文匯報記者何玫攝

中方駁阿基諾 重申黃岩島屬華

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）據報道，菲律賓總統阿基諾三世23日發表國情咨文，提及黃岩島事件，要求中方尊重菲主權。對此，中國外交部發言人洪磊昨日回應指，黃岩島的經緯是清楚的。《聯合國海洋法公約》不是確定黃岩島領土歸屬的法律依據，不能改變該島主權屬於中國的事實。洪磊強調，中方維護領土主

權的立場是堅定的。中方也始終致力於雙邊協商處理事件。目前黃岩島形勢總體趨於緩和。中方希望菲方多做有利於局勢進一步緩和、有利於兩國關係健康發展的事情。菲律賓總統阿基諾三世昨天發表國情咨文時談及黃岩島事件，口氣強硬，聲稱菲律賓不會放棄黃岩島，並聲稱菲當局會「尋找讓所有人都可接受的解決辦法」。

菲媒：華擬中業島旁建飛機跑道

據環球網訊《菲律賓星報》24日報導稱，中國「據報」將計劃在南沙群島中業島附近建設飛機跑道。報導稱，機場跑道將建在渚碧礁，雖然目前還沒開工建設，但北京將把一座四層樓建築的後面作為新機場跑道的選址。報導還稱，除了兩座四層建築、兩處軍隊營房外，中國還

在這座6千米長、3.7千米寬的島礁上安裝了一個巨大的雷達天線罩和一座燈塔。報導還說，菲律賓地區巡邏船還發現一艘裝載武器的中國登陸艇停泊在渚碧礁。中菲南海爭端已持續數月，菲律賓一方面稱尋求和平解決方案，一方面又不斷捕風捉影、挑起事端。

■渚碧礁上有一座大型雷達站。資料圖片



台灣強化南沙太平島軍備

據中社電 台灣「國防部」與海岸巡防署24日證實，目前由海巡署人員駐防的南沙太平島與東沙島，將強化守島軍備，增加部署高射炮與迫擊炮。

此間傳媒引述軍方消息指，目前海軍、聯勤已完成8門L60型單管高射炮與數目不詳的120公厘迫擊炮的檢整，計劃分別交海軍前運太平島與東沙島部署。其中，40高射炮計劃取代原來的106無座力炮，用於直射海面目標，射程將由原106炮的7,315公尺，推進到40炮的10,058公尺，射速更從原來每分鐘1到2發，提升為每分鐘120發；120迫擊炮也將延伸原本駐島的81公厘迫擊炮射程，從原來的4,800公尺，推展到6,100公尺。

曾於今年4月底搭機前往太平島考察的國民黨立委林郁方表示，這批火炮運送任務完成後，他計劃率領朝野立委前往太平島考察火炮強化計劃部署，不排除考察實彈射擊操演。他透露，除了增加火炮，立委不排除要求在島上部署更多包括戰車等傳統重型武器裝備。

下月實彈演習

對此，台灣巡署指出，8月太平島原即規劃有20機槍與40榴彈槍的實彈射擊操演，是否公開，一切尊重「立法院」並按照政策規劃實施。

另一方面，林郁方說，台灣海研5號探測船年底下水後，「立法院」將要求礦務局使用該船前往太平島周邊海域，實施「海域震測及勘探」，展開台灣在南海油氣開發的前置作業。

日本外相宣稱：釣魚將列安保條約

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）據日媒報道，日本首相野田佳彥周二在國會參議院回答質詢時表示，日本政府將爭取在明年4月將釣魚島「國有化」。

據悉，日本政府計劃將釣魚島中的釣魚島、北小島及南小島收歸國有，而日本東京都知事石原慎太郎也一直叫囂「購島」。國務院參事、中國人民大學國際關係學院教授時殷弘向本報指出，無論是誰購島，都將破壞中日關係，引發中方堅決反對。

另據報道，日本外相玄葉光一郎在當日上午的參議院預算委員會上表示，要將釣魚島列入「日

美安全保障條約」。他並稱，這是他與美國國務卿希拉里共同作出的決定。若釣魚島發生緊急事態，美國會與日本共同應對。

此外，值得注意的是，12艘美國新型運輸機魚鷹戰機據報周一已被運送至駐日美軍岩國基地。美國國務院官員稱，部署「魚鷹」的目的之一是協防釣魚島。

針對釣魚島問題，中國外交部日前曾明確表示，二戰後，美日拿中國領土釣魚島私相授受是非法和無效的。「日美安保條約」是冷戰時期的產物，是日美之間的雙邊安排，不應損害包括中國在內的第三方的利益。

■垂直起降運輸機MV-22「魚鷹」在美軍岩國基地上岸。共同社



日《防衛白皮書》「擔憂」中國軍力

據人民網訊 據NHK的報道稱，日本本年度《防衛白皮書》將於本月公佈，白皮書表達了對中國軍力發展的「擔憂」。

《防衛白皮書》由日本防衛省編

寫，內容涉及最新的地區形勢分析，以及日本防衛政策的基本方針，每年夏天發佈一次。NHK的報道稱已獲悉今年白皮書的概要，稱中國軍費24年裡增長約30倍，中國在南海、東海及

釣魚島周邊海域活動逐漸頻繁，這一趨勢「讓國際社會擔憂」。白皮書還表達了對俄羅斯在日本周邊進行頻繁軍事活動的擔憂。

■日航空自衛隊F-2編隊。資料圖片

